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Mens økonomien hjemme på gården er god eller meget god, så mener et stort flertal, at 
situationen er dårlig for landbruget generelt.

Af Einar Bo Thomsen ebt@landbrugsmedierne.dk
Et meget stort flertal af de danske landmænd er godt eller meget godt tilfreds med deres 
økonomi . Men samtidig mener de, at det ser skidt ud for dansk landbrug .  
Det viser en undersøgelse hvor 1.355 landmænd deltog, som det uafhængige analyseinstitut 
Aspecto har foretaget for Landbrug & Fødevarer.  
Når landmændene skal svare på, hvordan deres egen økonomiske situation er, så svarer 84 
procent, at den er god eller meget god. Blandt fuldtidslandmændene er procenten lidt lavere,
nemlig 79, og blandt de pt. økonomisk set hårdt ramte store mælkeproducenter med over 130
årskøer mener 53 procent, at deres økonomi er god eller meget god.  
Men når det gælder landbruget generelt, så mener hele 61 procent, at landbrugets situation er 
dårlig eller meget dårlig.  

Skriger til hinanden 
Umiddelbart er erhvervsøkonomisk chef Klaus Kaiser , Videncentret i Skejby, overrasket over 
de to modsatrettede holdninger, der nærmest skriger til hinanden: »Jeg er overrasket over, 
hvor markant forskellen er. Jeg havde troet, at landmandens opfattelse af sin egen økonomi 
ville smitte mere af på hans syn på hele erhvervets situation.  
« »Men der er nok en tendens til, at der generelt fokuseres mest på problemerne, så både
landmænd og den brede befolkning får en opfattelse af, at det generelt ser værre ud, end det
rent faktisk er,« siger Klaus Kaiser .  
»For selvom der bestemt er udfordringer udvalgte steder, viser undersøgelsen også, at der er
tale om et generelt velfungerende erhverv.«.  

Lån, bureaukrati og kontrol 
I Landbrug & Fødevarer mener adm. direktør Søren Gade, at de to modsatrettede
synspunkter godt kan forenes.  
Han peger på, at de generelle vilkår for erhvervet ikke er så gode, som det kunne ønskes, og
nævner de rammevilkår, landmændene arbejder under.  
»Blandt andet er der nogle mælkeproducenter, som har det svært. Vi ved også, at det er
svært for landmændene at få lån , og at de oplever meget bureaukrati og kontrol. Det er de
emner, vi hører landmændene selv tage op gang på gang. Det kan meget vel være den
frustration, der kommer frem gennem svarene i undersøgelsen.  
I Landbrug & Fødevarer arbejder vi derfor konstant på at få ændret rammevilkårene for hele
sektoren til det bedre,« siger Søren Gade.  
Når det så er sagt, er Søren Gade glad for at se, at landmændene vurderer deres egen 
situation positivt.  
»Der er jo ingen andre, der kan vurdere den enkelte landmands situation så godt som 
landmanden selv. Det tyder på, at der er mange landmænd , som gør et godt stykke arbejde 
og har skabt en god økonomi i deres bedrifter,« siger Søren Gade.  
" Der fokuseres mest på problemerne, så både landmænd og den brede befolkning får en 
opfattelse af, at det ser værre ud, end det er Klaus Kaiser erhvervsøkonomisk chef 
Videncentret i Skejby.  
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